

# 第七届全国道德模范候选人——赵志发



赵志发

赵志发,男,汉族,1964年4月生,河南省周口市太康县常营镇五子李村村民。

1999年10月20日上午,赵志发的妻子张青被摩托车意外撞伤,颅内大量瘀血,经开颅治疗,虽然保住了生命,但张青却成了植物人。面对已失去知觉、可能一辈子昏迷不醒的妻子,心中怀着对病妻的爱、对家庭的贵、对儿女的盼,

赵志发没有离开,而是坚持用爱守候等待,而这一等就是20年。20年间,为了给张青治病,赵志发先后东拼西凑花去了20多万元。如今,妻子在他的感召下,逐渐恢复了意识,身体有了知觉,并能简单地与人交流。

### 20年如一日悉心照顾妻子

赵志发不离不弃,用心去呵护没有知觉的植物人妻子,这一守就是20年。刚从医院回家后的张青一直高度昏迷,鼻子里插着管子,脖子上安着套管,身上多处溃烂,其中三处较大的烂疮有小碗大小,脓血淋漓,露着白骨。

每天天不亮,赵志发就要给妻子换尿布、翻身按摩,然后做饭、送孩子上学,再给妻子喂饭。给张青喂饭是件特别费时又特别需要耐心的事。赵志发刚开始用注射器给张青喂牛奶、米汤之类的流食,接着教她用嘴吃饭,一小勺香蕉泥往往要用一上午才能喂下去,半年后每天也只能喂下两三勺食物。由于长期往胃里注射食物,张青的胃粘膜遭到破坏,用注射器已无法喂食物,后来赵志发只能用嘴十分艰难地给她喂饭。为了保证食物温度,常常是凉了再热,反复几次。喂过饭,赵志发接着就要清洗褥疮、换药包扎。换完了药,他还要彻底清洗张青脖子上的套管并且高温消毒。插套管,按摩,翻身,洗尿布、尿布,日复一日,年复一年,赵志发从来没有叫过累。这一切都忙完后,赵志发还要抓紧时间去地里干活。由于两个孩子都上学了,赵志发不超过一个半小时就要回家一次看看妻子,然后再回地里劳作。一年后,张青能慢慢地用嘴吃饭了,她身体所需的营养指标也明显提高,被医生认定不能医好的三处较大的烂疮也奇迹般全部愈合。

### 破冰洗尿感动路人

植物人康复到一定程度便会呈现食量不减、大小便失禁的特点,因此张青每天都有大量的被换下来的尿布和尿布。赵志发稍有空闲就要去村南边的水坑洗尿。特别是冬天,由于水面结冰,必须将冰层打破才能在寒冷刺骨的水里洗尿。同村人每每看到赵志发在冰水里洗尿屎、尿布,都会投以同情的眼光,给以赞叹的话语:“这到啥时候是个头啊,一个大老哥们整天又是洗尿布又是洗尿布,真是难为他了。他真有个韧劲,换是别人,不要说洗了,仅闻着那味就让人受不了。他都干了快20年了,真不容易!”

### 女儿曾晕倒在学校里

赵志发家有5亩责任田,为了更好地照顾妻子,他只能简单地种些小麦、玉米、大豆这些便于管理的庄稼,因此收入微薄。

“两个孩子受的罪简直没法提!”赵志发曾含着泪说,当年妻子出车祸时,女儿10岁,儿子才8岁。孩子们知道家里的状况和上学的不易,学习更加努力,每次考试在班里成绩都名列前茅。他儿子读初中时,每周的生活费不超过5元,从来是吃馍不吃菜,更别说零食了。他女儿在西华上高中时,为了给家里省钱,常常是上午一个馍下午一个馍,渴了喝口凉水。因为营养不良,她女儿严重贫血,有一天,病情突然加重,晕倒在学校里。

在老师和同学的帮助下,她女儿被送到县医院做检查,结果色素仅有4.5克。据了解,当人的色素低于5克至6克时,就会有生命危险,并且对生命机能有很大的损害。当时,医生气得拍着桌子责备道:“你这爸爸是咋当的?这孩子再晚来几天就没命了!”赵志发心如刀绞,这个坚强的汉子忍不住流下泪来,感到愧对

孩子。医生建议让他的女儿立即住院治疗,赵志发连忙将家里的妻子全部卖完,换了近2000元为女儿治疗。

### 曾经,日子过得最艰难

每年庄稼收获后,赵志发卖了粮食,先给妻子买药,再给孩子交学费,钱基本花完。由于没有钱往地里投资,加上在地里的有效劳作时间又特别少,所以赵志发家的庄稼是全村最差的,收成还不及别人的三分之一。

“以前,种庄稼最晚的是我,收庄稼最慢的是我,庄稼最差的是我,所以日子过得最艰难的也是我。”回想这一切,这位年近花甲坚强的农村老人不禁潸然泪下,“我也曾经抱怨命运的不公,为什么这么多的不幸偏偏落到我家。但,为了妻子、为了孩子、为了家庭,我从没有后悔过。每次孩子回家,我都要强装笑颜,因为只有我才是孩子的精神支柱。每到夜深人静时,我也会看着妻子偷偷流泪,不知这样的日子何时是个尽头。”

他20年如一日照顾植物人妻子的大爱壮举,诠释着什么叫作责任,什么叫作担当,什么叫作不离不弃。

### 20年艰辛,20年磨难,苦尽甘来

2016年10月的一天,赵志发突然发现妻子的手指能动了,他拿东西在妻子眼前晃动,妻子的眼珠也能随着转动,赵志发欣喜异常。2017年3月的一天,赵志发拿着萝卜问妻子:“这是什么?”“萝卜”,妻子竟然能简单地慢慢发声了。2019年5月2日,在太康县常营镇五子李村赵志发的农家小院里,火红的石榴花开得鲜艳,赵志发推着妻子来到石榴树下晒太阳。妻子躺在护理床上看着他微笑。这样的笑容,赵

志发等了20年。20年间,社会也向这个苦难的家庭伸出关爱之手,有个啥事,邻里都会帮衬一把,当地政府也将赵志发家纳入农村低保户。通过危房改造,他家低矮破旧的房屋拆了,建起了宽敞明亮的新房。

“两个孩子也争气。如今,女儿大学毕业,在镇上中学教书。儿子吉林大学研究生毕业后,被河南省肿瘤医院录用。去年,女儿从网上给她妈妈购买了一张带轮子的护理床。”赵志发乐呵呵地说,“这不,春节时儿子又给我买了台洗衣机,以后我再也不用去村南头的大坑里洗尿布、尿布了,我也有更多的时间打理庄稼了。今年,我种了5亩西瓜,一亩地至少能收入3000多块钱。”

赵志发的不离不弃、辛苦付出,让他的儿子和女儿看在眼里,感动在心里,他们为自己有这样一位好父亲而感到骄傲。赵志发的事迹也感动了七里八村的群众,谈起他对妻子的照顾,村民无不竖起大拇指,交口称赞,敬佩不已。

“丈夫照顾妻子是天经地义的事。我会守护照顾她一直到老。”赵志发用朴实的话语诠释着平凡和伟大。

天意弄人,至爱无垠。面对已失去知觉、可能一辈子昏迷不醒的妻子,赵志发没有离开,坚持用爱守候等待。守候一个病妻的艰辛无人能知,但正是心中怀着对病妻的爱、对家庭的贵、对儿女的盼,赵志发毅然坚持20载。

20年的时光见证了赵志发对家人的爱,20年的坚守换来了人间春天。赵志发为家庭撑起了一片蓝天,为社会树立了一座精神丰碑,他用自己的诚意和爱心感动着每一个人,感动着整个社会。2010年2月,赵志发被评为第二届周口市道德模范,2017年4月荣登“中国好人榜”。

## 市住建局:严抓安全生产 治理工地扬尘

本报讯(记者 彭慧)为确保安全生产、文明施工,顺利迎接“创卫”省级技术评估,6月25日,市住建局召开全市“安全生产月”建筑施工安全双重预防体系建设暨扬尘治理推进会,对建筑施工安全生产进行授课培训,对工地扬尘治理工作再部署。

结合“安全生产月”活动,市住建局就我市建筑施工安全和扬尘治理工作提出具体要求,将在全市开展房屋建筑

和市政工程施工安全风险隐患双重预防体系建设行动,通过施工工艺严防、设备严控、人员严管和过程严治,实现企业风险与隐患排查治理的“全员、全方位、全过程”一体化闭环管理,及时治理隐患,最大限度避免发生安全生产事故。

同时,各县市区要加强对辖区建筑工地、拆迁工地和商砼生产企业的监管,增加巡查、检查频次,督促工地严格落实“六个百分百”、复工复产验收、“三员”管理

等制度。加大执法问责力度,充分发挥震慑效应,做到敢管、真管,对违规企业运用责令整改、约谈、经济处罚、记入不良行为、列入“黑名单”、暂扣资质等综合处罚措施,严厉惩处违法企业,打到疼处、打到痛处,决不手软,让环境守法者不吃亏,让环境违法者受严惩。对扬尘治理问题突出或反复出现问题的工地,在媒体上公开曝光。对履职不到位的行业监管人员依纪依规严肃追究责任。对各级督导检查发现

“三员”不在岗履职,特别是在工地土方作业、夜间施工、渣土运输等关键环节、关键时段,监督员、网格员未按规定驻地监管,且工地存在扬尘污染问题突出的,将严厉追究“三员”的责任,不断提升施工扬尘治理标准化、精细化水平,坚决打赢扬尘污染防治攻坚战。

各县市区住建部门,中心城区在建工程建设、施工、监理单位项目负责人共400余人参会。①6

## 中心城区商砼企业喷淋降尘设施全覆盖

本报讯(记者 彭慧)车辆出入要先反复“洗脚”,喷淋开启24小时“云雾缭绕”模式。6月25日下午,记者跟随市住建局人员到中心城区多家商砼企业走访时看到,在严格遵循扬尘防治“六个百分百”要求下,在各类环保喷淋设施不间断作业下,各大小商砼内运输车辆出入有序,场区整洁,路面湿润,彻底告别了漫天扬尘的现象。

“小心淋雨”,记者在周漯路口附近

的宏远商砼站内看到,生产区域外围新安装了高空喷淋神器——高压雾炮机。说话间,一场“人工降雨”从天而降,昔日印象中粉尘漫天飞扬,进站无处下脚的景象一去不复返。据介绍,高压雾炮机是除尘降霾的“撒手锏”,水由高压风机喷出,覆盖半径可达80至100米,短时内就能抑制扬尘。在龙源路德润商砼站,定时开启的高压雾炮机不停旋转喷水,半空中出现了一道美丽的彩虹。“目前中心

城区多家商砼企业都安装了这种高压雾炮机,降尘速度快。”市住建局相关负责人表示。

据了解,为快速改善我市环境空气质量,市住建局要求预拌混凝土生产企业严格落实“三封、三净、两硬化”(物料储存封闭、物料传送封闭、搅拌主机封闭;厂区路面干净、生产区域干净、车辆整洁干净;生产区域硬化、厂区路面硬化)要求,混凝土运输车辆出

厂有专人负责冲洗,保持号牌清晰,保证“净车出场”;运输过程中严格按照要求,避开上下班高峰期,分时段运送,晚10时至次日早6时不能进入中心城区,特殊情况需经批准后方可进入;如发现车辆在运输过程中有违法、违规行为,发现一次顶格处罚并停工整改10天,第二次停工整改20天,第三次撤回预拌混凝土企业专业承包资质证书。②2

## 市“五城联创”指挥部综合办公室督导文明交通劝导和“创卫”监督岗执勤

本报讯(记者 李一)6月24日,市“五城联创”指挥部综合办公室督导组对中心城区文明交通劝导活动和“创卫”监督岗执勤情况进行督导。

通过督导发现,大部分单位执勤人员文明交通劝导情况较好,但仍有部分单位执勤人员存在着装不规范、执勤过程中扎堆聊天、开小差等现象。其中,6月24日上午,联营职专“创卫”监督岗执勤人员行为极不规范:两名执勤人员坐在桌子上聊天,另外两名执勤人员玩手机。当日下午5时许,在中州大道与建设

大道交叉口东北角,两名执勤人员低头玩手机,直到督导人员提醒后才抬头。下午5时10分,在周口人民医院门口,两名“创卫”监督岗执勤人员背靠桌子一直低头玩手机。下午5时16分,在建设大道与新民路十字路口,未见执勤人员。

下一步,市“五城联创”指挥部综合办公室督导组将持续加大对各区、市各单位文明交通劝导活动开展情况的督查力度,对于督导检查中发现空岗、缺人及不认真执勤的单位和个人,将在新闻媒体公开曝光。①8

## 全民动员 苦干实干 确保成功创建国家园林城市

市文化广电和旅游局:

## 推进楼顶绿化 打造立体景观

本报讯(记者 李一)在人们的印象中,建筑楼顶除了水泥地面、遍布的线管,再难有别的模样。6月25日,记者步入市文广旅局楼顶,清新绿意扑面而来,一座300多平方米的花园展现在眼前:红叶石楠、南天竹、四季桂在花箱内生机勃勃,一株株黄色的金森女贞开得正艳,微花园尽显精致。

自我市“创园”工作开展以来,市文广旅局按照市委、市政府和“创园”办的要求,坚持“政府主导、全员共建,科学规划、因地制宜”的创建思路,引导全员参与,构建绿色家园,在办公面积不足的情况下,投入20多万元,积极开辟楼顶区域,进行楼顶绿化,打造立体景观,办公

环境得到明显改善(下图)。

在绿化美化工作中,市文广旅局采取“场院植绿、见缝插绿、屋顶见绿”等措施,共培育花箱113个,花箱内种植红叶石楠、桂花、金森女贞、南天竹、月季等10多个品种的植物,种植面积达到392.4平方米,总体绿化率达到39.2%,形成以绿为主、花草结合、多景点缀、移步换景的绿化效果,也为办公人员提供了游览和休憩活动空间。

市文广旅局有关负责人表示,下一步,他们将按照市委、市政府工作部署和创建国家园林城市的标准和要求,继续加大工作力度,再抓细抓实,进一步助力我市“创园”工作。①8



## 加大投入 全员“创卫”

中华联合财产保险股份有限公司周口中心支公司高度重视“创卫”工作,每天由一名班子成员带队,带领10余名志愿者,到分包的车站社区打扫卫生,清理家属院内的生活垃圾、小广告等。同时,加大投入力度,在分包社区内粉刷墙壁、罩白楼道、添置垃圾桶等。目前,车站社区面貌焕然一新,受到居民好评。图为6月24日,该公司志愿者在分包社区小巷内除草。张国泉摄